

EL TELEGRAMA DEL RIF

DIARIO AJENO A LA POLÍTICA, DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

Oficinas y talleres: Calle de Canalejas, número 16.
AÑO XX. — Número 7.287. — Franqueo concertado.

Director, propietario y fundador: CÁNDIDO LOBERA GIRELA

MELILLA.—Sábado 19 de Febrero 1921.—Teléfono n.º 24
NÚMERO SUELTO: DIEZ CÉNTIMOS

LOS MILITARES DE AFRICA

LA VIDA EN LOS CAMPOS CASTIGADOS POR EL CLIMA

Cada vez que los elementos se desencadenan, con la furia propia de estas tierras africanas, pensamos en los que en cumplimiento de sus deberes viven en los vecinos campos. Es ciertamente una vida bien dura y digna de premio. Ahora el territorio de Ceuta y el de Tetuán, han sufrido los azotes de fortísimo temporal, y leyendo los relatos que los correspondientes hacen, el pensamiento, como decimos, va hacia aquellos que carecen del dulce abrigo de las ciudades.

Les dá el clima penalidades sin cuento. Lo que para el habitante de las concentraciones urbanas es sólo leve molestia, tiene en las austeridades del puesto militar y en las exigencias del servicio, que en nada ha de reparar, una multiplicación sobre cuya monta nada hay que decir, pues que nadie ignora lo que significa. Sabemos todos lo que es la vida bajo la tienda ó el endeble alojamiento provisional, en la estación presente; lo que supone la vigilancia en los parapetos en las noches de viento desatado y lluvia torrencial; la marcha por terrenos que el lodazal hace intransitables; el dolor de las madrugadas inclementes...

Y si ello se sufre en los puntos ocupados desde hace tiempo, calcélese lo que sucederá allí donde nuestra presencia es reciente, sin tiempo todavía para mejorar las instalaciones y para establecer los caminos de que el país carece, como sucede en lo más avanzado de esta zona y en la de Xauen, en un terreno extremadamente difícil.

El militar en África lleva verdadera existencia de sacrificio, que es preciso reconocer y agradecer. No es sólo el riesgo lo que hay que tener en cuenta, sino las fatigas, las penalidades propias de un país en que ya el simple residir es positivo mérito, tan pronto como se está alejado de las ciudades.

Por eso parece que no pueden regatearse recompensas bien ganadas, ni por parte del Gobierno medios dedicados á disminuir la dureza de una vida, que sólo se la conoce bien cuando de cerca se la ve.

El ejército de África, puesto naturalmente en condiciones muy especiales, por virtud de la obra extraordinaria que realiza, debería gozar de un régimen también especial, en lo que á los premios se refiere.

No puede menos de pensarse en ello, cada vez que se presentan esos terribles temporales, y los ojos van á los campamentos en que todas las inclemencias se soportan por el bien de la Patria.

Notas argelinas

UNA SAUCUDIDA SISMICA

El día 13 de los corrientes, á las 8.24, se produjo una fuerte sacudida sísmica, sensible en Argel y en toda la región.

Las oscilaciones eran en dirección del Norte al Sur y no se registraron accidentes.

TENTATIVA CRIMINAL

En Cherchell se tuvo noticia de que un guarda de la casa Bouman, había sido objeto de una tentativa de asesinato.

Instantáneamente se dirigió al lugar del hecho otros guardas, encontrando al desgraciado con una grave herida en la cabeza, causada por disparo de arma de fuego.

La policía practica activas pesquisas para descubrir al autor ó autores del hecho criminal.

ENVENENADOS CON RAICES

Dicen de Nédroma que una familia indígena, compuesta del matrimonio y cuatro hijos, que habitaba una casa aislada, á cinco kilómetros de la población, en vista de las dificultades de la vida, se dedicaba, como otros muchos á reducir los gastos, poniendo en su alimento raíces de plantas salvajes.

En la noche del 8 al 9, después de haber convertido en polvo una importante cantidad de la raíz llamada Adja, la mezclaron con harina de trigo, confeccionando así un atezuezo para la comida.

Al día siguiente, un indígena encontró á toda la familia intoxicada. A pesar de los cuidados que inmediatamente se prestaron, fallecieron poco después el padre, la madre y tres hijos.

EL VIAJE DEL GOBERNADOR

Está decidido el programa del viaje del Gobernador general al Oranesado.

Mr. Abel, sale el 17 por la mañana para llegar en la tarde del mismo día á Orán.

El 18 marchará á Tiemeen en automóvil, habiendo de visitar el Arech, la Lammara, Port Say, Nemours, Nedroma, Beni Saf y otros puntos.

El 23 irá á visitar los centros de Río Salado, Ain el Arba y La Senia. Estará de regreso en Argel el 24 por la noche.

EL HOMENAJE AL EJÉRCITO

UN TELEGRAMA DE GRACIAS

El Excmo. Sr. Comandante General, ha recibido un telegrama de S. E. el Alto Comisario, que dice así:

«He visto con mucho agrado la patriótica donación y el propósito de la Comisión ejecutiva de las fuerzas vivas de esa población, acerca del homenaje del pueblo al Ejército.

Ruego á V. E. lo haga llegar la expresión de reconocimiento en nombre del mismo y en el mío propio.»

El General Fernández Silvestre, al cumplir el encargo, hace sayas las palabras del General Boronquer y reitera su propia gratitud.

REALIZACION TOTAL

Por cambio de dueño liquidación total de las existencias en la tienda CIUDAD DE SEVILLA, antigua casa MALPARTIDA

EL KILO DE PAN A 85 CÉNTIMOS

Bajo la presidencia del General Navarro, se reunió ayer la Junta Arbitral de Subsistencias.

Tratóse extensamente de la cuestión del pan, acordándose que á partir de hoy, el kilo se venda á 85 céntimos.

También se acordó enviar telegramas á los alcaldes de Madrid, Sevilla, Málaga, Zaragoza, Cádiz y Valencia, rogándoles comunicen el precio del kilogramo de pan corriente, con objeto de ver si procede efectuar una nueva rebaja en esta plaza, fijando el precio de 80 céntimos.

Una vez que se reciban dichos datos, se reunirá nuevamente la Junta Arbitral de Subsistencias.

El proyecto de edificio para la Comandancia General de Melilla

La interesante revista «La Construcción Moderna», de la que es uno de los directores el culto jefe del Cuerpo de Ingenieros militares don Eduardo Gallego, ofrece en su último número una magnífica fotografía del proyecto de edificio para la Comandancia General de Melilla, del cual ya hemos hablado al lector.

Con este motivo, dicha publicación hace constar que entre todas las poblaciones españolas que en los últimos quince años han acrecentado notablemente su vecindario, realizando al propio tiempo importantes mejoras urbanas, descuella sin duda alguna Melilla, que pasa en tan corto período de tiempo de 12.000 á 50.000 habitantes, construyendo nuevos y elegantes barrios, terminando su hermoso Parque Hernández, realizando la primera parte del plan de obras del puerto, iniciando una red de alcantarillado con desagüe en la contra costa, en punto bien batido por el mar, mejorando aceras y pavimentos, multiplicando el arbolado y construyendo la gran Plaza de España, de 170 metros de diámetro, levantando gran número de edificios particulares y públicos, y creando, en una palabra, una población moderna que deja atrás á muchas capitales de provincia.

Han marchado á Tetuán, la señora y ballas hijas del jefe interventor de aquella aduana marroquí, don Andrés Sánchez.

DE SOCIEDAD

En el sanatorio del doctor Gálvez, ha dado á luz felizmente una hermosa niña, la señora del capitán de Artillería don Emilio Ruiz del Arbol.

Procedente de San Sebastián ha llegado con su joven esposa, en viaje de boda, el rico industrial don Ramón Lizarruri.

Los señores de Lizarruri viajaban en el «Villarreal», trasladando el miércoles en Cala Tramontana, al «Cabañal», que ayer los trajo á esta plaza.

Ha entrado en período de franca convalecencia, la señora del capitán médico don Enrique Blasco Salas.

Ayer firmaron sus esposales, la bella señorita Dolores Rodríguez Soler y don Emilio Moya Sierra.

La boda se celebrará á mediados del próximo mes de Mayo.

Compañía Española de Minas del Rif FERROCARRIL

Se pone en conocimiento de los señores tenedores de billetes de libre circulación, que desde el 1.º de Marzo, se considerarán caducados los correspondientes al año 1920, siendo únicamente válidos los otorgados para el presente año.

Melilla 18 de Febrero de 1921.—LA DIRECCION.

UNA MEDIDA CONVENIENTE

SE ASEGURA LA VUELTA DE LOS SIN TRABAJO

Siempre, pero sobre todo en determinadas épocas, ha constituido aquí un problema el incesante arribo de los sin trabajo de la parte meridional de la península y costa levantina, que llegaban en busca de ocupación para sus brazos. De ese aporte, resultaba un considerable excedente que agudizaba la crisis obrera y venía á hacer más difícil la situación de los que establecidos ya en Melilla no tenían seguro ni mucho menos el jornal.

De ese estado de cosas, que con frecuencia llamó nuestra atención y nos hizo escribir no pocas cuartillas, se derivaban verdaderos conflictos para las autoridades, que constantemente se veían en la necesidad de facilitar la vuelta á quienes no pudieron hallar aquí el medio de vida buscado.

En distintas ocasiones fué preciso solicitar la ayuda de los gobernadores civiles de las provincias aludidas, con puestas de embarque, en símplica de que se restringiese en lo posible aquel flujo; pero á decir verdad muy poco se logró en ese orden, pues la inmigración no disminuyó de modo sensible y, como decimos, era forzoso acudir á la repatriación de los en huelga forzosa, mediante pasajes que al efecto facilitaba la Compañía Transmediterránea.

Actualmente con el nuevo contrato ha des-

aparecido ese medio y como el mal apuntado subsiste, las autoridades se han visto en la precisión de tomar la medida de que vamos á hablar al lector. En lo sucesivo los que vengán en busca de ocupación habrán de depositar la cantidad de treinta pesetas, con las que caso de fracaso en sus aspiraciones, quedará asegurado su regreso á la península.

Sin aquel requisito no se permitirá el embarque y claro es que á la medida ha de darse la mayor publicidad en los puertos de salida, siendo ella advertida en las oficinas de la Compañía Transmediterránea.

Esa limitación tenía aquí impuesta por las circunstancias y en primer término, aunque se quisiera prescindir de que obedeciera á motivos de orden público, redundará en beneficio de las clases obreras de la ciudad, que como ya ha quedado indicado, padecen las consecuencias de un considerable excedente, de suerte que la medida sólo aplausos puede merecer por su orientación y por la eficacia que de ella se espera.

Hoy por hoy sería verdaderamente peligroso dejar abiertas de par en par las puertas de la ciudad, que harlo haría con sostener á los que en ella mal viven y con triunfar de la crisis de trabajo, que según todos los indicios, tiende á agravarse.

PLAZA Y CAMPO

Consignado á don Jacob J. Salama, fundó ayer procedente de Amsterdam, el vapor holandés «Morpheus», conduciendo mercancías varias para distintos comerciantes, y una importante partida de cemento para don Juan Montes.

Dicho buque, zarpará hoy para Orán, Venecia, Trieste y Bari.

Se están efectuando importantes reformas en el campo de la Sociedad Hípica. En la actualidad se está elevando el muro que circunda dicho campo, con objeto de impedir que éste pueda ser asaltado en los días de festival.

Ha comenzado á prestar servicio á las órdenes del jefe de Policía, señor Sánchez Lacorte, una sección del Grupo indígena de vigilancia.

En un local del Vivero ha comenzado á alojarse la Sección de seguridad permanente, dependiente también del jefe de Policía. El señor Sánchez Lacorte estudia actualmente un proyecto en favor de los jóvenes de ambos sexos faltos de familia y de protección, del que dará cuenta á la superioridad.

Hasta la fecha, van presentadas en el Servicio de minas, 433 denuncias de cotos mineros en nuestra zona de protectorado.

Don Rafael Alvarez Claro, don Abraham Ruan, Mimán Ben Amar, Chouf Sahar y Mohamed Ben Haddú Du Hanasi, han solicitado se les concedan terrenos en el zoco de Arbá de Arkeman, para comercio y construcción.

Con objeto de relevar á las fuerzas de Infantería que guarnecen el Peñón, embarcó ayer en el vapor «Gandía», una compañía del regimiento de Cerinola, al mando del capitán don Enrique Nájuez y alférez don Luis García.

El fuerte viento de poniente, que hace imposible toda clase de operaciones en la bahía del Peñón, obligó al «Gandía», después de remontar el Cabo Tres Forcas, á regresar al puerto, desembarcando las fuerzas y demás pasajeros que conducía.

El azúcar, como el bacalao y otros comestibles, siguen bajando de precio, con gran satisfacción de los compradores.

Los dos citados artículos se cotizan al detal, el azúcar, á 140 el kilogramo, y el bacalao, cisco excelente, á 175 y dos pesetas. Celebráremos que el descenso no se interrumpa.

La Oficina Central indígena ha puesto á disposición del Comandante General, el refugio, perfectamente acondicionado, que acaba de establecer en una antigua posada mora, propiedad de la Junta de Arbitrios, que existe en las alturas próximas al fuerte de María Cristina, y en el que pernoctan los portadores indígenas que durante el día impioran la caridad pública.

Reclutados en las kábilas de este territorio, y con destino al Grupo de fuerzas regulares indígenas de Ceuta, que manda el teniente coronel señor González Tablas, embarcaron ayer tarde, para dicha plaza, en el vapor «Cabañal», 110 indígenas, los cuales lucían ya el uniforme de aquella unidad.

La expedición iba mandada por el oficial moro Mohamed-Ben-Amar-Hach, á cuyo cargo estuvo la recluta de los nuevos askaris.

También embarcaron las familias de algunos de estos soldados indígenas, que lucían un total de cuarenta mujeres y cincuenta niños.

El embarque fué presenciado por muchos curiosos.

El Comandante General señor Fernández Silvestre, con su ayudante teniente coronel señor Manera, visitó ayer las obras del puerto y los trabajos de relleno de la dársena del muelle de ribera. Le acompañaba el ingeniero de Fomento señor Bielza.

Estos últimos trabajos quedarán terminados en el mes próximo, y en seguida comenzará la construcción de un amplio tinglado.

Guarda cama, enfermo, aunque no de cuidado por fortuna, don Francisco de las Cuevas.

La Comandancia General ha puesto en conocimiento del General Presidente de la Junta de Protección á la infancia y represión de la mendicidad, que han sido nombrados vocales de la misma, don Justo Saco Maureso y don José Alba Castillo.

Han ascendido al empleo inmediato, los oficiales segundos de Telegrafos, don Alfredo Marcos, don Baldomero Serrano y don Valero Centellas y los oficiales terceros de dicho cuerpo don Manuel Senabre y don Eugenio Olano.

Hoy termina el plazo para el ingreso en Hacienda de las cuotas militares de los reclutas del actual reemplazo.

En la jurisdicción de la cuarta rifa de Policía indígena, efectuará uno de estos días el ingeniero jefe del Servicio de minas, señor Suárez, una demarcación de varios perímetros mineros.

En esta estación telegráfica se ha recibido una circular de la Dirección General, dando cuenta de haber quedado interrumpido el cable Dakar-Noronha (vía Talismán) cursándose el servicio por los cables del norte.

En principio, se ha autorizado el traslado á Kaddur, del zoco de Arbá de Fid Dahman.

Desestimada ha sido una instancia de don José Martínez Sánchez, que solicitaba establecer una factoría en Cabo de Agua.

A don José García Méndez, se le ha autorizado la instalación de una posada en Tistutin.

UN PEÑÓN FRENTE AL RIF

ALHUCEMAS

EL ANHELO DE CUATRO SIGLOS. AL PASO DE LOS CÁRABOS. RUGE EL HURACÁN. LA PEÑA, TIEMBLA. POR LOS HÉROES DEL MAR. PROFANACIÓN.

III

Después de haber leído á Cervantes, este mar, como estos moros, tienen para el viajero un particular atractivo.

Un instante de contemplación desde la barbacana, vale por una página de nuestro siglo de oro.

Cuando España pose sobre la costa su nervuda mano que desde hace cuatro siglos asoma, en el peñón, sobre las aguas del mar, esperando el deseado momento, las chimeneas fabriles y los navíos nublarán estos cielos eglogicos, y romperán el encanto de estos mares cervantinos; el chirriar de las grúas y el jadeo de las máquinas, harán huir á lejanas montañas los hoscos gritos primitivos; el plafar de las sirenas espantarán á las innumerables bandadas de gaviotas, y las faenas del muelle, mancharán la impoluta blancura de estas rompientes. No hay mayor encanto que el alarido gutural y misterioso que llega de la costa brava hecha bronce bajo el sol, y la silueta de una vela blanca, tendida á las brisas del Mediterráneo, que parte de la costa con misteriosos rumbos, quizá de piratería, y se pierde en el azul. Teniendo de un lado las costas de España, comerciales y ricas, y del otro las del África, este mar, sendero de dolorosos destinos y ruta de galiones de oro, parece estar hecho para galeotes y piratas, digno trono de un arzáz ó un corsario.

En la inmóvil turquesa de la bahía, el sol arranca tesoros de luz y pincelada maravillosa de color; la más prodigiosa paleta no podría reproducir el más suave de estos delicados matices pintados sobre el terso lienzo de las aguas dormidas, azules intensos, tal que pedazos de cielo caóticos por cadenas de espuma, vense cruzados por vetas rosáceas y ambarinas que se esfuman en rompientes de plata y son como frágiles caminos de ensueño; fragmentos de mar como esmeraldas cristales, se unen en prodigiosas escalas de tonalidad á superficies opalescentes, que tienen temblor de joyas en manos de mujer. Los cárabos moros, dejan tras sí opacas estelas, que manchan la maravilla de color. Diríase que, con un pincel mágico se han dado mil caprichosas pinceladas sobre un cristal que fulge al sol.

Pero cuando los huracanes estrepitosos del Poniente, ó el Levante, ó los sordos vientos del Sur, que traen la caligie del Desierto y enrojecen la luna, baten con sus ciegos alatazos la mansedumbre del mar, éste despierta, como una fiera acorralada en su sueño, sacude sus flancos con la cola, enarca, el espinazo, y se precipita, iracundo contra los peñascos, dejando en ellos la huella de sus dientes y los espumarajos de su rabia. Siente, acaso, entonces, la humillación de aquel pedazo de piedra alzado en medio de sus profundos dominios, y contra él dirige sus rencores; irrumpe triunfal, en las cuevas que socavan los cimientos de la mole de roca, y penetra, bramando, por las hendidas que, como incurables llagas atraviesan el duro pecho de la Peña; esta, tiembla ante el brutal empuje, pero afianzando sus plantas seculares, resiste la iracundia del mar; diríase que no se atreve á ceder porque sabe que encima tiene á España.

Es cuando, en las tinieblas de la noche, las gaviotas graznan tristemente, arrojadas de sus nidos por el mar; tremen los edificios á las bravas embestidas de las olas, y los alertas de los centinelas suenan como los plañidos de un naufrago, perdido en las angustias del mar y de la noche; el fuelle sopla con jadeos de fatigas, y el cascabel, suena con violencia, palpitando en el pecho de la roca como un corazón lleno de espanto.

Acaso, entonces las esposas de los pescadores que han perdido media vida con los sobresaltos y temores del mar, despiertan atemorizadas, y rezan á la Virgen de la Peña, por los que fueron sorprendidos en la travesía por la tempestad, por los que navegan sobre el monstruo, por los que pasan la noche en el mar...

Más de una vez, las olas saltaron las tapias del cementerio, derrumbaron los muros, profanaron los sepulcros, y como una horda salvaje, se llevaron los féretros, flotando entre sus torbellinos, como dantescas naves...

Leopoldo Aguilar de Mera.

NOTAS RIFEÑAS

Ayer se vió muy animado el zoco de Yemá de Nador, efectuándose gran número de transacciones.

La escasa cantidad de cebada que se puso á la venta, se cotizó al precio de 40 pesetas.

Del trigo no se hicieron transacciones, por no haberse presentado partida alguna, según viene ocurriendo en todos los zocos de la zona.

Los tipos grande y mediano de vacas, se vendieron á 150 y 75 pesetas, respectivamente; el carnero, á 25; azúcar molido, á 190 el kilo, y los huevos, á 15 pesetas el ciento.

Se reanudan las operaciones en el muelle

La lluvia de anteyar, puso término al furioso temporal de levante que veníamos padeciendo.

Ayer mañana hizo su aparición el poniente, cesando casi por completo el fuerte oleaje que azotaba estas costas.

Los buques refugiados en Cala Tramontana y Chafarinas, regresaron al puerto. El primero en llegar fué el «Cabañal», que atracó al muelle Villanueva, terminando la descarga que le obligó á interrumpir el temporal del miércoles.

También llegaron, el minero inglés «Tenonment» y otro vapor español llegado de Bilbao con objeto de cargar mineral.

En la rada tomaron fondo, el holandés «Morpheus» y el español «General (Gordón)», este último procedente de Cádiz.

De arribada, pues el poniente le impidió aproximarse al Peñón, entró el vapor «Gandía».

De un momento á otro son esperados varios grandes veleros, que, sorprendidos por el mal tiempo, buscaron abrigo al otro lado del Cabo.

Por la mañana se hicieron á la mar varias embarcaciones pesqueras.

Hoy es esperado el vapor correo «Vicente Puchol».

DOCTOR HERRANZ
Cirujía - Partos - Matriz
CONSULTAS: De 4 á 6
Alfonso XIII, núm. 9. Teléfono 34.

LETRAS DE LUTO

En la iglesia del Sagrado Corazón, se dijeron ayer misas por el eterno descanso del alma del bravo capitán don Pedro del Real, con el triste motivo del aniversario de su fallecimiento.

Reiteramos á los señores de Zegri y familia nuestro pésame.

N. de la R.—Por error de ajuste quedó fuera y no se publicó, la hora de las misas á que se refiere la anterior noticia.

Con motivo de cumplirse el tercer aniversario del fallecimiento de la bella y virtuosa señorita Pepita García Alvarez, hija de nuestro estimado amigo el teniente coronel de Infantería don Victoriano, se dirán misas por el eterno descanso de su alma, el lunes día 21, en la iglesia del Sagrado Corazón, á las nueve, nueve y media y diez.

La familia invita á sus amistades al piadoso acto.

En dicha iglesia, se celebraron solemnes funerales por el eterno descanso del alma de don Orlando Pastor Navarro, padre político de nuestro amigo don José Jorro.

El templo se hallaba vestido de negros paños y al religioso acto acudieron numerosas personas, habiendo presidido el duelo el señor Jorro y uno de los hijos del finado.

La familia doliente recibió á la terminación de las honras, expresivos testimonios de pésame.

Ayer tarde tuvo lugar la conducción al cementerio de la Purísima Concepción, del cadáver del que fué en vida sargento de Sanidad Militar, don Juan Verdú González.

El fúnebre acto constituyó expresiva manifestación de duelo.

Presidieron éste, el coronel jefe de Sanidad señor Triviño, comandante y capitán médicos don Carlos Gómez y don Vicente Lioret.

El féretro era llevado en artística carroza de la empresa funeraria «La Siempreviva». Reiteramos á la desconsolada familia nuestro más sentido pésame.

NOTA.—Los anuncios de misas, funerales y aniversarios, que hayan de publicarse en esta sección, deberán entregarse en la Administración, pues desde primeros de año, están sujetos á tarifa.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

NOTICIAS MILITARES

El presupuesto de Guerra
Madrid 18
El vizconde de Eza ha conferenciado extensamente con el ministro de Hacienda acerca del presupuesto del ministerio de la Guerra.
Ese presupuesto sufrirá modificaciones en armonía con los proyectos que prepara el ministro de la Guerra y que son muy interesantes para el Ejército.

Retiro
Se concede el pase a situación de retiro, al alférez de la escala de reserva de Infantería, don Casiano Minguez.

Separación
Es concedida la separación del servicio, al teniente de Artillería don Esteban Crespi.

Los proyectos del ministro de la Guerra
Nueva ley de reclutamiento
Madrid 18

El vizconde de Eza, continúa realizando intensa labor en el ministerio de la Guerra.

Tan pronto como el Congreso quede constituido, llevará a él el proyecto de la nueva ley de reclutamiento, en la cual se introducirán modificaciones de verdadera importancia.

Se fijará la duración del servicio militar de filas, en dos años, con un efecto de 107.000 hombres por año, lo que dará un efecto de fuerzas en activo constante de 214.000 hombres, en lugar del cupo actual de 153.000.

Se hacen reformas en relación con los cupos y reservas, tendiéndose a que haya maniobras prácticas, de carácter obligatorio, escalonadas y distribuidas en turno.

Estas modificaciones aumentarán, indudablemente, los gastos militares y el presupuesto de la Guerra, tendrá que variar en su consecuencia.

Para compensar el aumento que ha de producirse en esos gastos, se reforzarán los ingresos.

A este fin, quedará modificado el actual sistema de cuotas, para la reducción del servicio en filas, desapareciendo toda la igualdad de hoy en lo que a ellas toca.

En el proyecto se establece que los reclutas satisfarán sus cuotas, conforme a una escala progresiva, estando en relación con la cuantía de la fortuna familiar de los soldados, con lo que se hará además una obra de justicia, teniendo en cuenta que para todos no constituye el mismo sacrificio el pago de una determinada cantidad.

El vizconde de Eza prepara además otros importantes proyectos que muy pronto han de ser conocidos.

DIVERSAS NOTICIAS

Tranquilidad
Madrid 18
A juzgar por las noticias recibidas en la subsecretaría del Ministerio de la Gobernación, en provincias reina tranquilidad.

La salud de Lema
Madrid 18
El ministro de Estado, continúa enfermo, no habiendo salido tampoco hoy de su domicilio.

Grandes cruces
Madrid 18
El Rey ha firmado los correspondientes decretos concediendo grandes cruces de Alfonso XIII al arzobispo de Cesárea, al obispo de San Luis de Potosí, al obispo de Astorga, al filántropo don Juan Cebrián y al ilustre maestro Bretón.

Director honorario
Madrid, 18
Se ha publicado una Real orden, nombrando director honorario del Conservatorio de Música, al maestro Bretón, recientemente jubilado.

Notas palatinas
Audiencias
Madrid 18

El Monarca, recibió esta mañana en audiencia, al Obispo de Pamplona, ministro plenipotenciario del Perú y a otras varias personalidades.

También fué a cumplimentar a Su Majestad, una comisión de la escuela de ingenieros industriales de Barcelona.

Por último, ha habido una numerosa audiencia militar, figurando entre los recibidos, el coronel Losada, nombrado director de la Academia de Infantería, por lo que ha cesado en el cargo de ayudante del Monarca.

Se alquilan dos portales para simancón, calle Gran Capitán, núm. 8.—Razón, General Margallo, 9.

Enfermedades del Corazón y de los Pulmones
Dr. GARCÍA MARTÍNEZ (Modesto)

Enfermedades de los OJOS
CLÍNICA PARA LA CORRECCIÓN EXACTA DE LOS DEFECTOS VISUALES con vidrios graduados. FONDO DE OJO.

Dr. GARCÍA MARTÍNEZ (Victor)
Calle 3ª y 5ª, General Marina, 12

Los aviadores militares efectúan un vuelo de dos horas

EL OBJETIVO. A TRÉS MIL METROS. LES ACOMPAÑA EN EL APARATO UN MORO. LA CASA DE UN CAID, BOMARDEADA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Tetuán 18
Como prueba de la admirable labor que realiza el servicio de aviación militar, en los centros oficiales se comenta, en sentido encomiástico, el siguiente hecho:

Con objeto de que el caid Tezalmi Uzami, jefe de la fracción de Beni-Salen, de Gomara, retirara los contingentes adictos a la harka formada frente a Xauen, el Alto Comisario dispuso fuese bombardeada la casa de dicho jefe, situada en los límites de las kábilas de Beni-Ahmed, Beni-Sernai y Gomara.

Dicha casa, se encuentra situada a ochenta kilómetros del aerodromo de Tetuán, a cincuenta y cinco del llano de Uad-Lau y a cuarenta de Xauen, hallándose al pie del monte Tiziren, al final de la cordillera que empieza en Lau.

Sobre dichos lugares, solo se habían efectuado vuelos de demostración, no habiendo llegado a ellos los trabajos de reconocimiento de los aviadores.

Para conocer el lugar, aprovechose el ofrecimiento de un moro confidente, que se comprometió a indicar la vivienda del referido caid.

A este efecto, un aparato Farman se elevó ayer en el aerodromo de Tetuán, dirigiéndose al lugar de referencia.

Llevaba como piloto al oficial señor Buruaga, y como observador al comandante señor Aymat, jefe del aerodromo.

En el aparato tomó puesto el moro confidente.

A poco de elevarse, y una vez en el llano del Martín, el observador indicó al indígena la línea de montes nevados, hasta el Tiziren. Siguieron avanzando por el valle del Lau y Xauen, donde el indígena confidente descubrió la casa del caecilla.

Cuando regresaba el aparato, dicha edificación, que se alza solitaria en una altura, fué bombardeada con gran acierto por los aviadores. Sobre ella lanzaron seis bombas, que destruyeron los muros, causando muchas bajas en el ganado que pastaba en las inmediaciones.

Esto ha hecho que el Uzami, retire sus gentes de la harka rebelde. La mayoría ha regresado a sus hogares, temerosos de sufrir las iras de los españoles.

El vuelo duró dos horas y veinte minutos, clovándose el aparato a unos tres mil metros.

Al tomar tierra los aviadores, fueron muy felicitados.

En la zona continúa la tranquilidad.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

MAS ATENTADOS EN BARCELONA

Siguen las agresiones a los obreros del Sindicato único
Madrid 18

BARCELONA.—En la calle de Valencia y cruces de la Rambla de Cataluña y calle de la Linde, unos desconocidos, desde un automóvil tirotearon a los obreros albañiles Francisco Villagran y Pedro Riera.

Ambos quedaron gravemente heridos. El auto partió a gran velocidad sin que pudiera dársele alcance.

Los albañiles son miembros significados del Sindicato único.

Otra agresión, tan reprochable como la anterior, tuvo efecto más tarde, resultando también víctima un albañil apellidado Planas.

El agresor huyó. El herido falleció al ser trasladado a la Casa de Socorro.

Pertenecía, como los anteriores, al Sindicato único.

Es detenido uno de los agresores del gobernador.
Madrid 17

VALENCIA.—En Vinaroz, detuvo la Benemérita a una pareja sospechosa.

Ha declarado la mujer que venían de Gerona y que el individuo que la acompañaba se llama Eugenio Lahoz y es natural de Valdepeñas.

Añadió que la noche del atentado contra el gobernador de Valencia, se presentó Eugenio en su casa, confesando la participación que había tomado en el suceso y pidiéndole lo ocultara, como así lo hizo.

Más tarde abandonaron Valencia, y al empezar la represión del sindicalismo, huyeron de Cataluña.

Lahoz y la mujer han ingresado en la cárcel a disposición del juez que entiende en la causa del atentado.

Estalla un petardo en un almacén.
Madrid 18

VALENCIA.—La madrugada última estalló un petardo en los almacenes de materiales de construcción propiedad de don Francisco Riera.

La alarma fué grande por lo potente de la detonación.

Quedó destruida la parte interior de la puerta de entrada y se rompieron muchos cristales de las casas inmediatas.

DEL EXTRANJERO

ALEMANIA

La ex emperatriz ha entrado en el período agónico. Medidas del Gobierno, en previsión del fallecimiento. El cadáver será transportado a Berlín.

Madrid 18

LA HAYA.—Ha regresado la duquesa de Bruswink, procedente de Alemania. El almirante Dranter, que se halla cerca del ex emperatriz, dice que cada día es más difícil llegar hasta Guillermo II.

El Gobierno de los Países Bajos, de acuerdo con el de Alemania, han tomado disposiciones para el caso de que fallezca la ex emperatriz, pues parece que ha entrado en el período agónico.

De noche se conducirá el féretro a la estación más próxima, para transportarlo a Alemania.

Guillermo II, no será autorizado para acompañar los restos de su esposa.

En Alemania se evitará cualquier manifestación, que el traslado pudiera provocar.

Las últimas noticias dicen que el ex kaiser se halla abatiéndose y que no habla con ninguna de las personas de su séquito, ni se deja ver, más que por los médicos.

AUSTRIA

Escándalo teatral. Una manifestación entra en el teatro y comete grandes atropellos.

Madrid, 18

VIENA.—La representación de la obra «La ronda», sigue proporcionando tumultos y escándalos.

En el Parlamento, al hablarse de ella, originó un debate borrascosísimo, obligando al ministro del Interior a prohibirla.

Como la empresa, desobedeciera la orden, cuando anoche se representaba, varios cientos de personas entraron en la sala, apaleando a los espectadores. Ni las mujeres fueron respetadas.

Cuando la Policía entró para restablecer el orden, muchas de ellas, estaban de una muerte cierta, con su pericia, durante el temporal que se produjo al buque, cuando este regresaba a España.

La oficialidad del «Buenos Aires» ha manifestado que un buque americano que se hallaba a 300 millas, les pidió auxilio, no pudiéndose prestar por impedirlo el fortísimo oleaje.

BOLSA DE MADRID

Madrid 18

Interior. 00-00
Exterior. 82-50
Amorizable al 5% 94-00
Idem al 4% 89-00
Nuevo. 94-00
Banco. 540-00
Tabacos. 2700-00
Río de la plata 281-00
Francos: Cincuenta y uno ochenta.
Libras: Veintiséis siete.
Marcos: Once ochenta y cinco.
Dólares: siete siete.

Los obreros municipales
Madrid 18

BARCELONA.—En la sesión que hoy ha celebrado el Ayuntamiento, ha quedado resuelto el conflicto de los empleados y obreros municipales, habiéndose aceptado la fórmula de arreglo propuesta por uno de los concejales.

Continúan los registros y las deportaciones.
Madrid 18.

CÓRDOBA.—Por orden del gobernador han continuado hoy los registros domiciliarios. Se hallaron documentos comprometedores y bastantes carnets del Sindicato único.

Han sido deportados cinco individuos peligrosos sindicalistas.

La opinión aplaude estas energéticas medidas que contribuyen a restablecer la tranquilidad, no sólo en la capital, cuanto en los más importantes pueblos de la provincia.

Obrero agredido
Madrid 18

BARCELONA.—Al dirigirse al trabajo el obrero tintorero Antonio Vargas, hizo varios disparos un individuo, hirándole en el cuello.

Sébase que el agresor pertenece al somatén.

Repartidores detenidos
Madrid 18

SEVILLA.—La Guardia civil de Mairena ha detenido a siete individuos que repartían hojas impresas, excitando a los obreros a protestar de la campaña que realiza el Gobierno en contra de los sindicalistas.

Los detenidos hostigaban a los obreros a que contribuyesen al mantenimiento de las cuotas, con objeto de auxiliar a los sindicalistas presos, a los que era preciso libertar.

DE PROVINCIAS

Doscientas mil pesetas que vuelan
Madrid 18

BARCELONA.—Ha desaparecido uno de los oficiales de escribanía del Juzgado de Atrazanas.

El fugado se lleva la cantidad de 200 mil pesetas.

El alcalde no quiere dimitir
Madrid 18

BILBAO.—El alcalde de esta ciudad, contra el que se han pronunciado todas las minorías por no guardar a los concejales las consideraciones debidas, ha manifestado que no dimitirá a pesar de que se ha pedido su sustitución.

Dice que esa petición es ilegal é insiste en continuar presidiendo el cabildo mientras cuente con la confianza de los socialistas.

Embutidos de carne de caballo. Matadero clandestino. En los bares se hacía gran consumo de esos embutidos
Madrid 18

BARCELONA.—Los guardias urbanos han descubierto una salchichera dedicada a la confección de embutidos con carne de caballo.

Vino en conocimiento de ellos, por haber detenido a un sujeto sospechoso que salía de una tienda de la calle de Gil Más, con una gran cesta. En la cesta llevaba cuarenta kilos de esa carne.

Se llama el sujeto en cuestión Jaime Roura y sirvió de guía a los guardias en el registro que practicaron acto continuo en la tienda.

Hallaron una gran cantidad del mismo artículo y confesó Roura que se destinaba a la confección de embutidos.

Los bares, sobre todo—dijo Roura—hacen un gran consumo del género.

La policía no ha podido dar con el matadero donde se sacrifican los caballos y busca también al sujeto a cuyo nombre está el contrato de arrendamiento de la tienda.

En la estación tomaron los automóviles y sin detenerse siguieron el viaje a Villamanrique.

Atropellados por el tren
Madrid 18

SEVILLA.—En la línea de Mérida se ha desarrollado un trágico suceso.

La guardabarrera Filomena Antúnez y su hijo de tres años, fueron arrollados por uno de los trenes ascendentes.

Filomena falleció en el acto y el pequeño se halla gravemente herido.

Parece que el muchacho se dirigió a la vía cuando el tren estaba muy cerca y al tratar de retirarlo la madre, ocurrió el lamentable suceso.

Una desgracia
Madrid 18

CÓRDOBA.—El soldado José Pérez Boleche que iba montado en un caballo, no pudo contener al animal que se le desbocó, sufriendo una caída en la que se ocasionó la fractura del cráneo y otras heridas.

En gravísimo estado ingresó en el Hospital militar.

El viaje del «Buenos Aires»
Madrid 18

CADIZ.—Ha fondeado el trasatlántico «Buenos Aires» procedente de Nueva York y otros puntos.

En la travesía durante los días de Carnaval, corrió tratando temporal.

Las olas barrían la cubierta y llegaron a anegar el departamento de los pasajeros de tercera.

Uno de éstos sufrió una caída fracturándose una pierna.

El monumento a Galdós
Madrid 18

BARCELONA.—Varios concejales han presentado una proposición encaminada a que el Ayuntamiento contribuya con 5.000 pesetas a la suscripción abierta para erigir un monumento al insigne Pérez Galdós, en Las Palmas.

Fallecimiento de un matemático
Madrid 18

BILBAO.—Ha fallecido el ilustre matemático, sacerdote don Cesáreo Eguidazi.

A LOS CONSTRUCTORES
El cemento Portland artificial marca «LEON ANCLA», de calidad insuperable y bien conocido en esta plaza, acaba de llegar a precio muy ventajoso. Depositario, Juan Montes.

Banco de Cartagena MELILLA

Realiza entre otras las operaciones siguientes:
Descuenta papel comercial sobre Melilla y sobre todas las plazas de África, Europa y América.
Abre créditos simples ó documentarios sobre todas las partes del mundo.
Compra y vende divisas extranjeras a plazos ó al contado.
En cuentas corrientes a vista abona intereses a razón de 3 por ciento anual; a mayor plazo intereses convencionales.
En su Caja de Ahorros admite imposiciones desde una a cinco mil pesetas con 3 y 1/2 por ciento de interés anual. Los reintegros PARCIALES ó TOTALES, SON PAGADOS A LA VISTA.
Abre cuentas de crédito con garantías de valores del Estado y de acciones u obligaciones admitidas a cotización en la Bolsa.
Abre cuentas de moneda extranjera.
Préstamos sobre billetes y oro extranjero.
Admite órdenes de compra-venta para todas las Bolsas de Europa y América.
Giros y cartas de crédito circulares sobre todas las plazas del mundo. 1912 b

CARBONIFERA DEL RÍO

CARBÓN DE BOLAS Y LEÑA CORTADA PARA HORNILLAS Y CALDERAS
JABÓN ECONOMICO
LA BARRA, 170
BUZÓN de AVISOS: O'DONELL, 41
Fabrica: Alcantade, núm. 2 (Barrio Industrial)

SE VENDE

un automóvil marca ROCHET SCHNEIDER fuerza 20 HP en estado de nuevo y a toda prueba para siete plazas.
Sabido es que la ROCHET SCHNEIDER es la marca preferida de los buenos chauffeurs franceses.
Para informes, Conde del Serrallo, n.º 11. —Indalecio Ramón, MELILLA. 4945-b

Los pasajeros del «Buenos Aires»

MADRID.—Los pasajeros del trasatlántico «Buenos Aires» han testimoniado, de modo bien elocuente, su gratitud al capitán de dicho buque, por haberlos salvado de una muerte cierta, con su pericia, durante el temporal que se produjo al buque, cuando este regresaba a España.

La oficialidad del «Buenos Aires» ha manifestado que un buque americano que se hallaba a 300 millas, les pidió auxilio, no pudiéndose prestar por impedirlo el fortísimo oleaje.

Medida prohibitiva

BARCELONA.—Por orden gubernativa, ha quedado prohibido entregar a los destinatarios los bultos conteniendo huecos que lleguen a las estaciones. La medida obedece a que dicho artículo no se vende a precio de tasa.

Información política

Se aprueban las actas de Murcia y de Málaga. Graves acusaciones contra un Presidente.

La Cierva plantea un debate sobre política electoral
Madrid 18

Se asegura que don Juan La Cierva, se propone plantear hoy en el Congreso el debate que tenía anunciado sobre política electoral.

No se sabe si el Gobierno demorará esta interpelación hasta que esté constituida la Cámara.

Se propone don Juan, liquidar los agravios de índole electoral que ha recibido.

Se concede importancia a la interpelación, pues han de hablar los jefes de las minorías y tal vez pudiera traer alguna consecuencia.

La labor del Senado. Nuevos proyectos
Madrid 18

El Gobierno tiene ultimado el plan parlamentario de la Alta Cámara.

Una vez que termine la discusión del Mensaje, serán leídos varios proyectos de carácter social, encaminados a la represión del terrorismo.

Los que conocen el texto dicen que han de ser bien acogidos por la opinión, pues mediante medidas de carácter práctico contribuirán a restablecer la tranquilidad y a aplacar los ánimos.

El plan de leyes económicas que simultáneamente discutirá el Senado, es muy amplio.

Se relacionan esas leyes con el privilegio del Banco de España, contrato con la Tabacalera y Aranceles.

El interés político y el debate de hoy. Lo que se dice.
Madrid 18

Todo el interés político está hoy concentrado en el debate que pueda haber, según se anuncia, en la sesión de la Cámara popular.

Asegúrese, en efecto, que el señor La Cierva tiene el propósito de aprovechar la discusión del acta de Yecla, que es la única pendiente, para plantear un debate sobre la política electoral del Gobierno.

Añádese que La Cierva excitará a los jefes de las demás minorías a que expongan su criterio respecto a este asunto.

Considérase muy posible que el debate tome amplios vuelos, pues además de los cervistas, es casi seguro que intervengan los amigos del conde de Romanones.

El Sr. La Cierva escribió ayer al presidente de la Cámara manifestándole sus deseos de que el Sr. Dato se encontrara en el banco azul, a fin de que pueda llevar la voz del Gobierno en el debate.

Consejo de ministros
Madrid 18.

En vista de ese requerimiento del señor La Cierva, el Consejo de ministros, que según se anunció había de celebrarse en casa del marqués de Lema, tendrá lugar en el Congreso.

Como es casi seguro que se prolongue mucho el debate, acaso el Consejo ha de comenzar muy entrada la noche.

En tal caso, si hoy no termina el examen de los asuntos, continuará el Consejo mañana.

Dato lo ignora. Otro debate político. El Consejo de mañana
Madrid 18

Al hablar el señor Dato con los periodistas, los ha manifestado que no sabía si esta tarde, podría celebrarse Consejo de ministros, toda vez que por lo visto, en el Congreso iba a plantearse una es-

Dr. Moreno Sevilla
Escritor de la Facultad de Medicina de Granada
Cirugía general y vías urinarias
Cura radical de las hernias
ASISTENCIA A PARTOS
CONSULTA de 4 a 6
O'Donnell, núm. 15, primera. Teléfono 83

Compañía Española de Minas del Rif FERROCARRIL Línea de Melilla a Nador y San Juan de las Minas ASCENDENTES

Table with columns: ESTACIONES, Tren n.º 1, Tren n.º 3. Rows include Melilla-Puerto, Hipódromo, Empalme, Abalayón, Nador, Segangan, San Juan de las Minas.

Table with columns: ESTACIONES, Tren n.º 2, Tren n.º 4. Rows include San Juan de las Minas, Segangan, Nador, Empalme, Abalayón, Hipódromo, Dockor, Melilla-Puerto.

NOTAS: 1.º Los trenes 1, 2, 5 y 6 empalman con los del mismo número del P. C. Nador Zeluán. 2.º Los trenes 1 y 6 pararán en el Atalayón (Tercera Caseta).

La Siempreviva EMPRESA DE COCHES Y POMPAS FÚNEBRES. La primera establecida en Melilla. Única que cuenta en esta plaza con CARROZAS DE GRAN LUJO.

FLORES Y PLANTAS DEL JARDÍN VALENCIANO. Adornos de Mesas y confección de bouquets para bodas y bautizos. Coronas, Cruces, etc., etc., con mucha prontitud.

NUESTRA SEÑORA DE LOS LLANOS Servicio permanente Carrozas de lujo. Única casa que cuenta hasta el día en esta plaza con coches estufas. Inmenso surtido en coronas de porcelana y plumas.

Compañía Transmediterránea. Domiciliada en Barcelona. Servicio Melilla-Málaga-Melilla. Salidas de Melilla.—Los lunes, martes, miércoles, jueves, viernes y sábados.

FARMACIA del Licenciado J. B. CAMPOS, Alfonso XIII, 35. Medicamentos químicamente puros.—Específicos nacionales y extranjeros.—Aguas minerales.—Oxígeno.—Sueros.—Vacunas.—Inyectables.—Ortopedia.—Material quirúrgico.

Comp.ª Hispano-Marroquí de GAS y ELECTRICIDAD MELILLA. OFICINA TÉCNICA Calle de Canalejas. OFFICINA ADMINISTRATIVA General Pareja número 2.

SECCIÓN ESPECIAL DE ANUNCIOS ECONÓMICOS

COMPRAS Y VENTAS. Se vende una estantería de cristales pintada en blanco y un mostrador con piedra de mármol.

Vendo dos camiones automoviles, equipados y en perfecto estado. Dionisio Roldán, Sor Josefina, 11. 35-c

Por tener que ausentarse su dueño se traspasan en Monte Arrui dos depósitos de hierro seminuevos, uno sobre batea del P. C. del E., con cubida de 10.000 litros.

ACADEMIAS. Oposiciones a delincentes de Obras públicas. Ingreso de Oficial segundo con 4.000 pesetas.

CONSULTAS. Alfredo Soto. Practicante. Curas de cirugía y venéreo. De 3 a 5. Bucoia, 10.

HUÉSPEDES. Huéspedes para vivir en familia con asistencia completa, buenas habitaciones. Carlos de Arllano, 13. 18-c

La panadera POR XAVIER DE MONTEPIN. Follón de «El Telegrama del Rif» (40). nuevamente a su colegio, reinstalándose, a su vez, el artista, después de haber defendido como soldado a su patria.

siones testamentarias y te he confiado a ti la tutela de Jorge, a quien a mi vez he legado lo poco que posco. ¿Aceptas este cargo y me prometes velar por él, con la misma afección que siempre lo has profesado? —Acepto—respondió Jorge,—y juro a usted amarlo y velar por él como si fuera un hermano.

toría de Chevry, donde el hijo de Juana Eortier escuchó los postreros consejos y recogió el último suspiro de aquel sacerdote excelente, cuya vida no había tenido más fin que hacer a sus semejantes todo el bien imaginable.